本版主编 **红 孩** 责编 **连晓芳** 

## 海军文艺工作者赴部队慰问演出纪行

苏毅 乔慧源



6月18日至24日,海军文艺工作者

走基层小分队奔赴北国边陲,为海军司

令部某局官兵连续演出8场,受到热烈

欢迎,更让演员们感到无比自豪和荣耀

的是,此行是全军文艺工作者首次深入

低下身、多倾听,向下看、多学习,沉下

心、多思考,是对海军文艺工作者下部队、转

作风提出的新要求。只有与官兵零距离,

情感才能无缝连接,心灵才能没有隔阂,只

有把自己当成一颗平凡的种子,深埋在军营

没有了大雪的覆盖,一切都那么神清气

爽,生机盎然。19日清晨,在赶往雪岱

山的路上,海政文工团的汤俊、顾莉雅、

常思思在车上与老司机李铁成唠起了家

常,虽然身处盛夏,可话题从未离开过

雪。汤俊说:听说咱们雪岱山有长达8

个多月的冰雪期,战士们的供养就是用

车送上山的么? 李铁成一边紧盯着前方

宏等30余位军内外艺术家回顾了这

支军旅话剧骑兵60年来的创作点滴

黑暗》、《决战淮海》,到《天边有一簇

圣火》、《黄土谣》、《毛泽东在西柏坡

的畅想》、《生命档案》等200余部剧

目,60年来,这支院团致力于将难啃

的政治历史题材转化为赏心悦目的

戏剧艺术佳作。20世纪90年代以来,

总政话剧团的小品和电视剧创作也

本报讯 (记者马霞)7月21日,

中国人民抗日军政大学(简称

一部反映抗大历程的7集电视文献纪

录片《抗大,抗大》在京举行了首映

式。据悉,该片将于"八一"节在央视

科教频道《探索发现》栏目和军事频

"抗大")是国防大学的前身。为适应

国内紧迫形势和抗日民族解放战争

新任务的需要,从1936年6月抗大成

立,到1945年9月抗日战争结束,抗

大在极其残酷的战争条件下办学,共

培养了10多万名优秀的军政干部,为

夺取中国革命的胜利和新中国的社

会主义建设,奠定了重要的组织基

道《军事纪实》栏目播出。

从《万水千山》、《冲破黎明前的

以及艺术探索。

6月是雪岱山一年中最好的季节,

这片肥沃土壤,才能长成参天大树。

这些部队进行慰问演出。

文艺为兵,融入边关情

的弯路,一边打开了话匣: 冰雪期进山,四处白雪皑 皑的,有时积雪深得超过 了车的高度,战士们从山 下往上扫开一条路,我们 从下往上走,边清理积雪 打通道路边往山上开。还 是常思思眼尖,一眼看到 李铁成下巴和脖子上发白 的伤疤,李铁成憨厚地笑着 说:这没什么,就是一次拉 装备时,车熄了火,正想打 开车厢盖看看怎么回事时, 水箱里喷出的开水一下把 我烫伤了,后来伤疤也没处

理。顾莉雅皱着眉头惋惜地说:挺帅一 小伙子,留下这大伤疤,去也去不掉,很 伤心吧? 李铁成轻描淡写的说:我这算 轻的,山上受伤的人多着呢,不受点伤你 都不好意思说在雪岱山上工作过!事后 大家才知道,李铁成的腿上还有个长约 10多公分像大蜈蚣的伤疤,两边的缝线 还能看出痕迹,李铁成的乐观豁达感染 着所有演员,期待着能早点见到山上可

走进营院,看到早已列队的战友,演 员们连忙小跑过去,与官兵一一握手,羞 涩的雪山兵躲躲闪闪地伸出半个手掌, 眼睛都不敢与演员对视,大家见此情此 景,赶紧热情地伸出双手,紧紧地握住战 友们宽大而粗糙的手掌。

下山抽水、帮厨择菜、喂猪喂狗、谈 心聊天,演员们在雪岱山上忙得不亦乐 乎,笔者偷偷听到身边的战友疑惑的说: 这些演员怎么一点架子也没有?"雪山是 我家"5个红色的大字,在盛夏午后阳光 的照耀下异常清晰明亮,雪岱山的兵也 被演员真心实意为兵服务的行为所打

作品不仅有责任有担当,而且又不失

接地气,他们将服务部队视为神圣的

天职,全军的很多部队都留下了他们

热情活跃的身影。在深入生活、融入

官兵的过程中,使自己的身心与部队

经验曾经从总政话剧团演员魏积安

的《书香门第》、孙涛的《纠察》,以及

郭达的《红色珍宝》等小品中获得过

础。为重温党史,进一步弘扬抗大精

神,从2012年5月开始,摄制组先后

奔赴全国10多个省市,采访了200多

位抗大亲历者(年龄最大的101岁,最

小的84岁),苦苦找寻这种人文的力

量和精神的内核,挖掘收集了大量珍

贵文物史料,悉心采制了部分重大史

的形式,真实还原了国防大学在初

创、迅速壮大时期中的重大决策、重

要事件、关键人物等内容,为观众呈

现蕴含其中的理想信仰、价值追求和

办学理念等内涵。该纪录片编导彭

山说:"以最直接、最鲜活的方式触摸

该纪录片用亲历者"口述历史"

座谈会上,黄宏自言自己的创作

都保持着最近的距离。'

纪录片《抗大,抗大》将播映

动,心一下子温暖了,贴近了,打开了。

#### 文艺惠兵,凝聚边关魂

无论生活工作在多么艰苦的条件 下,官兵都有享受艺术的权利,将艺术才 华奉献给最广大的官兵,是文艺工作者 的价值追求。

站在雪岱山之巅俯视,看到的是漫无 边际的云海,如临大海之滨,波起峰涌,浪 花飞溅,惊涛拍岸。又仿佛置身仙境,不 愧其"边塞蓬莱""神仙故里"的美誉。以 这"神仙眷侣不肯去"的"仙境"为背景,在 邱嫣一首《春风水乡》歌声中拉开了演出 序幕。汤俊、顾莉雅、常思思三人的集中 亮相,赢得了官兵满场彩。汤俊以脱口 秀形式串场,让官兵在一个个包袱中乐 得前仰后合,他演唱的《当个好兵就是报 答》、《我要当兵》等新时期的军旅歌曲唱 出了官兵的心声;顾莉雅有着出众的亲 和力和驾驭能力,以及现场掌控力,她的 摇滚风格歌曲《这身军装》、抒情风格歌 曲《这片海》,旋律动听、朗朗上口,现场 "90后"官兵很快学会并大声齐唱起来; 常思思身为中国音乐学院研究生,在音 乐理论上有很深的功底,在演唱《这片海 有我》、《玛依拉变奏曲》、《春天的芭蕾》 等作品时,会介绍每首歌曲的创作背景 和曲风,不仅推广了民族声乐艺术,还为 官兵上了一堂难得的音乐欣赏课。

站领导观看演出后说:你们通过传 唱优秀的军旅音乐作品,树立当代青年 官兵的精神标杆,引领当代青年官兵的 价值走向,唱响兵之歌、凝聚兵之韵、传 递兵之情、铸牢兵之魂,激发了官兵的战 斗热潮,淬生了部队的战斗文化。

#### 文艺乐兵,唱出边关颂

场场都精彩、节目接地气、传递正能

量,是小分队定下的为兵服务目标。他 们主动思考针对部队不同使命任务和特 点的节目该怎么演,从而梳理出一套为 兵服务演出方案。从年初到现在,40余 场演出下来,他们发现,与官兵打成一 片,一场一场脚踏实地为兵服务是件幸 福的事。

"年轻官兵多,突出新歌励志主题; 官兵年龄偏大,突出老歌温情主题;急难 险重任务多的部队,突出情绪调适…… 其实一名好演员就是一名心理专家。"顾 莉雅对笔者娓娓道来。

在某单位操场,汤俊看到台下坐着 一位已有9个多月身孕的军嫂,于是边 唱着深情的《母亲》,边把这位家属请到 台上,在场所有人心间瞬时涌入一股股 暖流,对母亲和遥远家乡的思念全都具 象化了。在某单位学习室,顾莉雅得知 当地很多官兵喜欢听《莫斯科郊外的晚 上》,便提前一天从网上下载,通宵学唱, 官兵都称赞她口音很地道。在某站军史 馆参观时,顾莉雅被官兵们自己写的简谱 版《站歌》所吸引,出于职业习惯,轻声哼 唱了起来。唱到第五小节就唱不下去了, 再往下面一看,好几个音符都写错了。顾 莉雅叫来汤俊、常思思,三个人一合计决 定给改改。想法和站领导一说,站领导马 上乐了:咳,我说这首歌怎么教唱不下去 呢,原来是曲子谱错了,你们来真是太好 了。三个人回到北京后,共同把这首歌录 制成光盘小样,寄给站里的官兵。演出之 余,他们还组织了一场场"军营好声音"海 选活动,为部队基层文化活动的开展选拔 了人才,提升了能力素质。

为兵服务,还有很多下一站要走,下 一站,也许崎岖;下一站,也许芬芳;下一 站,也许风雨,只要始终行进在光荣的行 列中,每一站都会花香满地。



青春激昂,梦想飞扬。7月18日 下午,空军某部礼堂内歌声如潮、掌 声阵阵。一场以"中国梦·强军梦·我 的梦——十八大精神引领我成长"主 题演讲正在进行,来自基层不同行业 的10名青年官兵从不同层面讲述对 中国梦、强军梦和军旅梦的内心理解 和真情诠释,礼堂内不时响起雷鸣般

"九十余载风雨寒暑,九十余载苦

难辉煌,九十年前的中国 民不聊生、风雨如磐;九十 年后的中国经济腾飞、国 泰民安……"在飞行员李 征的深情描述下,党带领 人民历经千难万险、创造 辉煌成就的历史画卷逐渐 浮现在官兵脑海中,中国 梦的强烈脉动传递的,是 千年的回响、百年的渴望, 是不屈的精神和力量。来 自上海复旦大学新闻系的 女大学生士兵张诗雨入伍 前曾采访过6名来自巴勒 斯坦和叙利亚的留学生, 战火硝烟制造的流离失 所、家破人亡,令她对民族 复兴的深刻含义有着更为 直接的认识。她把这次演 讲化作铮铮誓言:"亲爱的 祖国,我的青春愿为你燃 烧!"

强军梦,最牢固的根 基是军人的忠诚。"一条跑 道,两种待遇。"用这句话 形容空军运输机飞行员曹

殿伟和民航飞行员之间的差别,再形 象不过。但在曹殿伟看来"没有忠诚 信仰的专机飞行员,充其量只是一名 空中的士司机。"同样,国防生张楚南 携笔从戎、献身国防的那一刻,对自己 的身份有了更加深刻的认识:"国防生

就是为了国防事业而生!" 在该部60余年的辉煌航迹中,先 后涌现被党中央、中央军委授予"反劫 机英雄机组"的蓝丁寿机组、"忠诚战 士"陈修文和舍身救战友的一等功臣 石洪壁烈士等一大批英雄模范,积淀 出"绝对忠诚、极端负责、特别精湛、卓

越追求"的专机精神。专机部队的这 片沃土,让每一名官兵共享人生出彩 的机会。被中央军委追授"模范机务 干部"荣誉称号的徐建平,用实际行动 诠释忠诚,在生命的最后一刻仍然牵 挂飞行安全;师"专机人岗位标兵"罗 会俊,把人生最美好的15年留给了发 动机,留给了排故,最大的心愿是再为 部队奉献15年……通过航修厂政工 股上士胥威饱含深情的讲演,官兵们

> 懂得了一个道理:专机人 的人生精彩,源于对专机 精神的执着坚守。

仰望星空,脚踏实 地。为了实现"专机空姐" 的梦想,乘务队女战士张文 哲所接受的训练就是"自己 跟自己过不去",连简单的 微笑,都要咬着筷子、对着 镜子一遍又一遍地矫正, "几个小时下来,连脸部的 肌肉都僵硬了"。但就是这 样日复一日的艰苦训练,让 她们具备了应对挑战的过 硬素质。4月20日,四川芦 山县发生地震,短短1个小 时内,乘务队连续接到6个 紧急任务。面对"大考", 乘务员张文哲和她的战友 处惊不变、忙而不乱,迅速 展开准备,有秩序、高效率 地完成从准备到飞行的每 一个步骤,安全顺利地把 首长送到灾区现场,将专 机人的顽强战斗意志和专 高严细的工作标准体现的

淋漓尽致。

据了解,该部在"坚定信念,铸牢 军魂"主题活动中,组织开展"忆传统、 悟厚爱、品经典、话梦想"等系列配合 教育活动,取得扎实成效。

声情并茂的吟诵,让整个礼 堂激荡着青春和梦想,使人深思, 给人力量。"让我们弘扬专机部队优 良传统,聚焦一流建设,肩负特殊使 命,在蓝天航迹上高飞远航!"伴随 着主持人激昂的结束语,现场再次 响起热烈的

总政话剧团迎来60周年团庆 本报讯 中国人民解放军总政治 取得显著成绩,比如,小品《全都忙》、 部话剧团(以下简称"总政话剧团"), 《纠察》、《村官李仁义》,电视剧《两个 1953年5月组建于北京,前身为总政 姑娘两个兵》、《激情燃烧的岁月》、 《穆桂英挂帅》等均获得社会好评。 治部文艺工作团戏剧队,是目前全军 阎肃借用《万水千山》中蓝马的经典 唯一的话剧艺术团体。近日,为纪念 建团60周年,总政话剧团在北京八一 台词"让革命骑着马前进",来形容总 剧场召开60周年座谈会。座谈会上, 政话剧团60年来的创作。 著名剧作家胡可、阎肃,中国戏剧教 在文艺评论家汪守德看来:"同 育家徐晓钟,八一电影制片厂厂长黄 其他院团的作品相比,总政话剧团的

> 为纪念中国人民解放军建军 86周年,由中央电视台军事节目 中心精心策划、全力打造的大型

> > 据悉,《我是一个兵》晚会是 中央电视台军事节目中心全新打

电视文艺晚会《我是一个兵》,将 于"八一"期间在央视播出。该晚 会由军地著名艺术家、部队优秀 文艺骨干联袂献艺,力求以鲜活 生动的时代气息、蓬勃向上的士 兵形象、真实感人的军人故事、最 美的视觉呈现,展现当代军人昂 扬向上的崭新风貌。

造的又一军事电视文艺品牌,自 去年一经推出,便获得了社会各 界的热烈反响和广泛赞誉。 (纠延安 邸 亮)

历史,常常使人热泪盈眶,甚至彻夜 难眠。尤其是数位有约在先但又突 然间与世长辞的抗大老兵,让人深刻 地感受到了'抢救'这两个字带来的 揪心痛楚。"

据悉,该片由国防大学与中央新 影集团联合出品,党史专家逄先知、 金冲及担任该纪录片总顾问。

# 忠诚在心利剑在手

刘刚艾杰李明

踏着"红色足迹"重温光辉历史, 在"忠诚拳"前立下铮铮誓言,在"耻辱 柱"下警醒严格自律……近日,笔者走 进96172部队机关营区去感受忠诚文 化带给人潜移默化的影响。

在新营区建设中,该部紧紧围绕 "忠诚"二字精心设计规划,集官兵之 智、合官兵之力共同打造独具特色的 军营文化景观,注重以文化人,以物动 人,以景励人,让"红色基因"融入官兵 血脉,在无声润物、无形熏陶中激发昂 扬"正能量"。

#### 练兵先铸魂,塑型先塑心

"军列为家行四方,忠诚护剑走天 涯",这是长年担负装备押运任务官兵 的工作写照。该部组建40多年来,官 兵先后执行押运任务1800余次,安全 行驶8800万轴公里,相当于绕地球 2200圈。兵撒千里不断线、车行万里 不失控的秘诀是什么?该部政委马福 升归结于"铸魂"二字:"练兵先铸魂, 塑型先塑心,押运大国长剑,不仅仅需 要过硬的军事技能,更要有坚定的政 治觉悟和崇高的精神追求。"

为此,他们巧妙地把红色经典和党 史军史等内容融入营区环境,让军营处 处成为铸魂励志的生动课堂,让官兵在 耳濡目染中坚定信念、涤荡心灵。

走进营区,一股"红色"气息扑面 而来:办公楼两侧,写有新形势下强军 目标等内容的两座迎风招展的"红旗" 雕塑赫然醒目;道路两侧,反映长征精 神、井冈山精神等精神财富的展板灯 箱依次排开……最独具匠心、令人眼 前一亮的,是一条名为"红色足迹"的 人工溪流,溪流底部,按照时间顺序依 次镶嵌着展示我党我军发展历程的54 块瓷板,三湾改编、古田会议等重要历 史事件以及经典战例均被收入其中。 潺潺流水源源不断地缓缓流过,仿佛 一位无声的向导引导着前来参观的官 兵追溯过去,重温历史。沿着溪流绕 行一圈,我党我军由小到大、由弱到强 的发展脉络清晰呈现。

近日,17名即将远赴千里执行接装 任务的官兵专门来到这里,再次怀着崇 敬的心情走了一遍"红色足迹",并庄严 宣誓:"人走东西南北,信念坚定不移, 只身不忘组织,党徽镌刻心中"。

#### "人文景观"励斗志

沿"红色足迹"逆流而上,就来到潺 潺流水的源头。这是一个小型的人工 湖,从官兵口中得知,这个湖名为"新月 湖"。该部马政委解释说:"自上而下俯 视不难发现,湖的轮廓很像一轮新月,由 此而得名。'新'意味着新起点、新希望, 为的是激励官兵百尺竿头、更进一步。"

"新月湖"面积虽然不大,"含量" 却不小。在湖的前方,一面写有 "300000"醒目数字的"微缩版"南京大 屠杀纪念墙,记录着触目惊心的历史 悲剧。驻足于此,一种"落后就要挨 打,自强才能立足"的危机感油然而 生;湖中间的雕塑群上,"中流砥柱"四 个大字格外醒目, 五座雕像错落有致, 分别是土地革命、抗日战争、解放战 争、抗美援朝、社会主义建设等不同时 期涌现出的英模典型,"狼牙山五壮 士"、杨靖宇、刘胡兰、董存瑞、钱学森、 杨业功……一个个耳熟能详的名字镌 刻于上,让人顿生敬仰之情。

小小"新月湖",成为励志"大课 堂"。由于是官兵自建,"新月湖"一直 人气颇高。不少单位都把这里作为开 展教育的第二课堂,不断激发见贤思 齐、创先争优的决心斗志。

### "自创作品"明职责

在该部营院一角,有一块并不起眼 的石头,却因为上面写有"坚守"二字而 成为官兵的最爱;在大山深处的偏僻点 位,官兵自己动手,用竹子扎起"使命 亭"、用沙石堆出"坚守战位,寸步不离" 等格言口号……在营区穿行,随处可见 诸如此类与坚守相关的文化元素。

对此,该部代理团长艾川深有感 触:"在战略导弹部队服役,却长年与火 车铁道为伴,面对枯燥的工作,支撑官 兵始终保持阳光心态和不竭干劲的,正 是默默无闻的坚守:坚守信念、坚守阵 地、坚守战位、坚守纪律、坚守乐观,坚 守军人一切的优良传统和品质。"

在"坚守石"的见证下,一个个坚 守的故事在一茬茬官兵中流传:2008 年冬天,时任铁路运输营教导员的王 福斌带领10多名战士执行押运任务, 途中遭遇暴雪被困荒郊野外,但仍坚 守整整8天,官兵的活动范围方圆不超 50步;一次冬季执行任务中,战士陈亮 和谢云峰在某偏僻小站待命。车上柴 油不多,他们冻得打哆嗦也不开柴油 机取暖。担心冻裂设备,他们就放掉 水箱中的水,不洗脸、不洗脚、干啃方 便面。就这样坚守了22天,直到接到 上级出发命令……

前不久新兵下连后,新战士小周 觉得当押运兵没意思,天天闹着换岗 位,铁运营教导员祝家光专门把他带 到"坚守石"旁,给他讲老兵的故事, 引起了小周的强烈共鸣。他在思想 汇报中动情地写道:"虽然我们不是 冒着枪林弹雨穿行冲锋,但我们押运 着象征大国地位的国之重器,坚守这 个岗位同样无上

荣光!"

五彩军营

# 优秀士兵父母受邀逛京城

本报讯 在"八一"建军节前夕, 北京市海淀区羊坊店街道启动第二 届"优秀士兵父母逛京城"活动。从 羊坊店地区13支部队中遴选的优秀 士兵们,胸前佩戴着大红花,和父母 手牵手参加了"优秀士兵父母逛京 城"活动启动仪式。很多士兵的父 母是第一次来到北京,他们与许久 未见的儿子相聚,也领略了首都北京 的风貌。

优秀士兵潘建明的父母已经一年 半没看到儿子了。潘建明说:"希望 父母可以玩得开心一点,父母挺辛苦

的,把我养这么大,现在可算是有一 个小小的机会,报答一下父母的养育 之恩,希望他们这次能够玩得开 心。"潘建明父亲鼓励儿子"在部队 好好干"。

羊坊店街道办事处主任王澎说: "我们先后两次开展优秀士兵父母逛 京城活动,深切地感受到,有不少优 秀士兵的父母住在边远的山区,能够 把自己的儿子送到部队,就是奉献, 所以我们想通过搭建这么一个平台, 邀请他们的父母来北京逛逛,感受北 京的发展变化。"

仪式上,战士们向父母汇报着自 己在部队的收获,部队、街道和辖区 单位领导,还向战士的父母们赠送了 富有地区特色的礼物。

本次活动是海淀区首创的双拥共 建活动新形式,通过"军地双牵头"实 现与辖区部队在双拥工作中优势互 补、资源共享。优秀士兵父母不仅 游览长城、故宫、颐和园等世界文化 遗产,还到鸟巢、水立方等现代建筑 感受奥林匹克风,中央电视台、中华 世纪坛和军事博物馆等地区标志性 场所也是必到之地。